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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Agnieszki Kłopotek nr 11619 w sprawie problemów żołnierzy 
zawodowych pełniących służbę przed 1999 r. z wyborem między emeryturą wojskową 
a świadczeniem ZUS  

Szanowny Panie Marszałku, 

 

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Agnieszki 
Kłopotek w sprawie problemów żołnierzy zawodowych pełniących służbę przed 1999 r. 
z wyborem między emeryturą wojskową a świadczeniem ZUS, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji.

W polskim systemie prawnym obowiązuje zasada wypłaty jednego świadczenia w przypadku zbiegu 
prawa do kilku świadczeń emerytalno-rentowych, nawet jeśli prawo wynika z różnych ustaw, tj. ustawy 
z dnia 10 grudnia 1993 r. o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin (Dz. U. z 
2025 r., poz. 305) oraz ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 1631 ze zm.). Osoba uprawniona ma prawo wybrać jedno z nich – to, 
które uzna za bardziej korzystne, ponieważ głównym celem systemu zabezpieczenia społecznego jest 
zapewnienie wypłaty maksymalnie jednego świadczenia. 

Aktualnie nie ma jednego, centralnego dokumentu ujednolicającego wszystkie zasady dotyczące wyboru 
świadczeń emerytalno-rentowych. Szczegółowe regulacje w tym zakresie znajdują się 
w ustawach dotyczących zaopatrzenia emerytalnego służb mundurowych oraz w przepisach 
o systemie powszechnym. Resort obrony narodowej nie przewiduje wprowadzenia wytycznych co do 
wyboru między emeryturą wojskową a świadczeniem z ZUS. Obowiązujące przepisy nie pozbawiają 
osoby uprawnionej możliwości wyboru jednego, wyższego świadczenia. 

Oficjalnym narzędziem MON dla wszystkich żołnierzy Wojska Polskiego, które zapewnia dostęp do 
informacji o służbie, aktualnych komunikatów resortu oraz interpretacji obowiązujących przepisów, jest 
aplikacja „Żołnierz RP”. Aplikacja ta umożliwia dostęp do praktycznych kalkulatorów, w tym dotyczących 
uposażeń oraz emerytury wojskowej, które pozwalają na orientacyjne wyliczenia wysokości 
przysługujących świadczeń. Analogiczne rozwiązanie dostępne jest również na stronie Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych lub w aplikacji mZUS. 

Natomiast, kwestia możliwości pobierania emerytury wojskowej w zbiegu z emeryturą 
z powszechnego systemu emerytalnego jest przedmiotem analiz prowadzonych przez międzyresortowy 
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roboczy zespół ekspertów z Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, Ministerstwa Spraw 
Wewnętrznych i Administracji oraz Ministerstwa Oborny Narodowej i na obecnym etapie prac nie 
można przesądzić o ostatecznej propozycji rozwiązań w omawianym zakresie. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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